

Written by

Tuesday, 14 October 2008 07:31 - Last Updated Tuesday, 14 October 2008 18:30

---

ஊழல் அமரிக க அணுசக்தி கட்டடஹவஹ ஓப்பந்ததத (123 ஓப்பந்தம்) நிறவைறே றுவதற காண இறுதிக கட்டபரேங் கள் நடந்து வருகின்றன. சர்வதசே அணுசக்திக் கழகத்திற்கும் இந்தியாவிற்கும் இடயை இந்திய அணு உலகைகைக் கண்காணிப்பது தொடர்பான ஓப்பந்தமும்; யுரனீயம் உள்ளிட்ட அணு மஹப்பொருட்களை இந்தியாவிற்கு ஏற்றுமதி செய்வது தொடர்பாக, அணுமஹப்பொருட்கள் வழங்கும் நாடுகள் இந்தியாவிற்கு விதிவிலக்கு அளிக்கும் ஓப்பந்தமும் நிறவைறேயுள்ள நிலையில், 123 ஓப்பந்தத்திற்கு அமரிக க நாடாளுமன்றம் ஓப்புதல் அளிக்கும் சடங்கு மட்டும் எஞ்சியிருக்கிறது.

123 ஓப்பந்தம் முழுமயாக நிறவைறே, நடமைறகைக்கு வரும் நாள் நரூங்க நரூங்க, அதனின் உண்மயான முகமும்; இந்த ஓப்பந்ததத நிறவைறேறி விட "அரூம்பாடபட்ட வரூம்" மன்மகோகன் சிங் பிரணாப் முகர்ஜி எம்.கே நாராயணன் சிவசங்கர் மனேன் அனில் ககதகர் என்ற ஐவர் கும்பல் கடநைத்தெடுத்த பித்தலாட்டப் பரேவழிகள் என்பதும் அம்பலமாகி வருகிறது.

அமரிக க அரசின் வளிவிவகார கமிட்டி 123 ஓப்பந்தம் குறித்து எழுப்பியிருந்த 45 களே விகள்கு அமரிக க அரசு அளித்துள்ள பதில்களும்; இந்த ஓப்பந்தத்திற்கு அமரிக க நாடாளுமன்றத்தின் அங்கீகாரத்தைப் பெறுவது தொடர்பாக, அதிபர்புஷ்கொடுத்ததுள்ள விளக்கங்களும் குறிப்புகளும், இந்த அணுசக்திக் கட்டடஹவஹ ஓப்பந்தம் என்பது இந்தியா அமரிக காவாக்கு எழுதிக் கொடுத்ததுள்ள அபிமசைச் சாசனம் என்பதை அம்பலப்படுத்தி விட்டன. இந்த ஓப்பந்தம் குறித்து எழுப்பப்பட்ட வரூம் சந்தகேங்கள், விமர்சனங்கள்க்கு, மன்மகோகன் சிங் அளித்து வரூம் பதில்களும், வாக்குறுதிகளும் பெறும் பெத்து வேட்டு என்பதும் நிரூபணமாகி விட்டது.



















Written by

Tuesday, 14 October 2008 07:31 - Last Updated Tuesday, 14 October 2008 18:30

---

ஓத்துழைப்பதைத் தந்திராக் கிறது என புதையும் பட்டியல் போட்டது, மனமோகன் சிங்கும் பலின் அமெரிக்க அபிவருபித தனது தையும் அம பலப்டுத் தியுள்ளார் .

கூறிப்பாக, சபை . 5 அன்று இந்திய அரசின் சார்பாக வளியுறவாத் துறை அமைச்சர் பிரணாப் முகர்ஜி விடுத்திராக் கும் அறிக்கையில் , " அணு மலபட் பொருளமை மறுசுழற்சி செய்யும் , சிறிவிட்டும் தொழில் நுட்பங்களைப் பெறாத நாடுகளுக்கு, அத்தொழில் நுட்பங்கள் கிடப்பதைத் தடுக்கும் சர்வதேச முயற்சிக்கு இந்தியா முழுமையாக ஓத்துழைக்கும் " என உறுதிமொழி அளிக்கப்பட்டதுள்ளது. இது, அமெரிக்காவதைத் திரும்பிப்படுத்த, ஈரானைக் கூறி வதைத் தடுக்க கொடுக்கப்பட்ட உறுதிமொழி என்றுதான் கூறப்பட்டாகிறது.

மலேமும் , அமெரிக்கப் போர்க் கப்பல்களுக்கும் , போர் விமானங்களுக்கும் , இந்தியாவில் எரிபொருள் நிரப்புவது உள்ளிட்ட பலவற்று வசதிகளைச் செய்து கொடுக்கும் இராணுவ ஒப்பந்தமொன்று கையெழுத்தாகும் நிலையில் உள்ளது. அமெரிக்கா, ஈரான் மீது ஒரு ஆக்கிரமிப்புப் போரை நடத்தத் துடிக் கும் இவ்வளையில் , இந்தியாவை அதற்கான தளமாகப் பயன்படுத்திக் கொள்ளும் திட்டம்தான் , இந்த இராணுவ ஒப்பந்தத்தின் பின்னே மறைந்துள்ளது. மலேமும் , அமெரிக்கா, இந்தியாவிற்கு விற்பனை செய்யும் இராணுவத் தளவாடங்கள் மற்றும் தொலைதொடர்புச் சாதனங்களை நரேடியாக வந்து ஆய்வு செய்யும் உரிமையை அமெரிக்காவுக்கு வழங்கும் இராணுவ ஒப்பந்தங்களும் தயாராகி வருகின்றன.

ஊழல் - அமெரிக்க அபிவருபித தனது தையும் அம பலப்டுத் தியுள்ளார் !



